

ISSN 1606-0219

ВОЕННО- ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИВ

2002

№ 2 (26)

февраль



Боевые действия 16 армии под Москвой

«Дорогой Иосиф Виссарионович,
вам "втирают очки"...»

Летчики штурмуют космос

"Энергия-Буран": прерванный полет

АРХИВНЫЕ НАХОДКИ

Копия К. Ворошилову

Поступило 8 июля 1941 г.

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Ваше выступление по радио и призыв к борьбе с Гитлером глубоко отозвалось в сердцах миллионов людей.

Но наши партийные низшие организации, не продумав серьезность и важность момента, допустили и допускают ужасную ошибку, даже больше чем ошибку — я бы назвал вредительством и тяжким вредительством. Вам начали рапортовать об образовании народного ополчения, Вам дают уже сводки “добровольцев” и говорят о том, что уже проделали работу по организации народного ополчения.

Все это неправда и все это очковтирательство и что ужаснее всего — втирают очки вам.

Вот что происходит.

Как идет запись в народное ополчение?

Партийные низшие организации без всякого разбора и спроса записывают в народное ополчение всех, стараясь выполнить наивысший %!

Между собой партийные руководители хватают, кто сколько % завербовал.

А происходит не вербовка а запись в принудительном порядке всех своих рабочих и сотрудников, не взирая даже на возраст, инвалидность, специальность и желание.

Если нужен только высокий %, то метод здесь фальшивый.

Как понимаются задачи народного ополчения?

Еще нет Постановления Комитета обороны относительно народного ополчения, но везде организации говорят, что это те именно добровольцы, которые должны срочно обучаться и пойдут в бой.

Думаю, что такое понимание партийных организаций не верно. Мы имеем дело с грозным подготовленным врагом, озверелым Гитлером. Он силен, вооружен технически и противопоставить армию подобных добровольцев, так наспех обученных, — значит погубить дело борьбы.

Неужели мало у нас обученных войск? Неужели полукалеки, с болезнями, по существу старости, — с истрепанным сердцем, геморроями, и



Московские ополченцы на учебных стрельбах



Новобранцы постигают азы строевой подготовки. Москва, июль 1941 г.



Артисты МХАТа, записавшиеся в народное ополчение

тысячами других болезней — будут противопоставлены гитлеровским техническим войскам?

Видно, не эту роль должно выполнять народное ополчение в том виде, в котором оно находится в настоящее время.

Если нужно больше жертв — тогда такое ополчение пусть идет и даст немцам повод справедливо сказать: «С калеками мы давно не сражались»

Нет: или народное ополчение создается для охраны внутри государства во время войны всех ценностей и при отсутствии регулярных и призванных войск должно оказывать сопротивление и бороться с врагом, когда он проник на данную территорию (территориальное народное ополчение в каждом пункте) — или это народное ополчение нужно поистине сделать добровольцами, но вовсе не тем методом, который применяют и применили теперь низовые партийные организации, привлекая принудительно, включая в списки всех своих работников, да-

вая Вам хвастливые, чуждые большевикам, сведения “о количестве добровольцев”

Добровольцы по существу должны идти не списками, составленными заранее партийными низовыми руководителями, а [учитываться] именно личное желание индивидуально каждого сражаться в рядах Красной Армии, его добровольное обязательство “Вступить в ряды сражающихся” У нас много крепкого, прошедшего строевое обучение войска, не только род. до 1905 года, но больше. Пройдя ряды Красной Армии, они закалены силой ее величия и крепости. И вдруг эти закаленные и обученные войска будут ждать, когда враг, разбивая подобное народное ополчение, вторгнется вглубь наших пределов. Что это за явление? Или тут неправильное понимание задач народного ополчения или просто здесь вредительство организаторов на местах, “которые не знают, что творят”. И по улицам Москвы идут профессора, убеленные сединами, идут художники, идут бухгалтера и другие работники умственного труда, а также и престарелые рабочие от станка — в народное ополчение “добровольно взятых” со своих мест и не понимают, кто и зачем их ведет в казармы, хотят обучить сражениям, а они не могут даже без остановки войти на 3-й этаж этих зданий... И вращают непонятно глазами, вопрошая своих вербовщиков: “Ну что же с нами будут делать?”

“Обучат и скоро пойдете в бой” — ответ, которого из них никто не ожидал, так как запись производилась без их желания, а при записи говорили, что это ополчение в роде “ратников ополчения 1 и 2 разряда”, которые везде и во всех войсках идут тогда, когда уже исчерпаны ресурсы человеческих масс.

Мы воюем с Гитлером всего две недели. А вербуются уже старики, не годные по существу к строю.

Вот проблемы, которые встают передо мною, который сам работаю на одном из пунктов Москвы по организации этого ополчения.

Нужно срочно дать указание [определить] роль народного ополчения, задачи, обязанности и порядок комплектования.

Если это “добровольцы для сражения с врагом” — нужно сделать так — распустить всех без исключения и вербовку добровольцев вести через военкоматы, не допуская хвастовства %%. Довольно очковтирательством многие из наших работников занимались. Здесь не место %%. Нам нужна армия, а не сброд из художников, профессоров с геморроями, сердечными болезнями и различными старческими недомоганиями.

Запретить принимать в данное время вообще всех лиц (даже и действительных добровольцев) старше 45 лет в ряды РККА за исключением командного и начальствующего состава.

Внести светлую мысль в это дело и практический ум для понимания важности момента.

Призываемые войска, ранее из проходивших строй, нужно обучать и вести на врага, и оставить в покое всех тех, кто по возрасту уже болен и немощен. Тех, кто внес хвостовство в серьезное дело — нужно взять в работу, чтобы они поняли, что нельзя теперь вредить.

Враг у ворот. Нужны против него грозные красноармейские силы, а не рухлядь с болезнями, иначе мы войну можем проиграть в погоне наших низших работников парторганизаций за 100% “добровольческими” поступлениями в народное ополчение.

*П.И. Сидоров (член партии с 1908 года, сейчас инвалид труда).
7.VII.41, Москва*

*Народному комиссару обороны союза ССР
И.В. Сталину*

1. Для доукомплектования, перевооружения и материальной дообеспеченности дивизий народного ополчения в период с 24-го августа по 3-е сентября 1941 года в дивизии отправлено:

Личного состава	49 428
Лошадей	32 932
Повозок	10 112
Винтовок	39572
Ручных пулеметов	1124
Пистолетов-пулеметов	1944
Станковых пулеметов	614
50 мм минометов	800
82 мм минометов	198
120 мм минометов	22
76 мм пушек	94
122 мм гаубиц	96
Обмундирования — комплектов	49 428
Обуви — пар	49 428
Стальных шлемов	43 300
Котелков	23 900

2. На 3 сентября 1941 года состояние дивизий народного ополчения следующее: